分享嘉宾:尚雪涛(尚荷欣爸爸)

推荐幼儿园:晋江市第二实验幼儿园

嘉宾职业:公职人员

### 育儿经

在育儿的过程中,家长就像在升级"打怪",虽晋级不断但仍有更多的挑战在后头。面对接踵而至的困惑、难题,你是请教老师、专家 还是老一辈?或是翻开育儿书籍捞一捞有用的知识点?然而,也有部分家长在和孩子斗智斗勇的过程中,摸索出一些靠谱的育儿智慧锦

# 爸爸带娃的正确打开方式

俗话说"养不教,父之过",在孩子成 长的过程中,父亲的角色至关重要。在 忙碌的生活节奏中,如何放慢亲子陪伴 的脚步,让孩子感受温馨、独一无二的父 爱? 本期,"育儿经"栏目邀请到晋江市 第二实验幼儿园的家长尚雪涛,他将分 享带娃过程中的一些实用干货,不妨一 起来看看。

### 注重生活细节 抓住教育契机

和孩子一起爬山、贴春联、做运动、看世 界……提到和孩子相处的时光,尚雪涛打开了 话匣子。"有一次我带她去八仙山公园散步,走 了一段时间,她就说累了,要抱抱。我本来想抱 她,但转念一想,现在都三周岁了,该让她适当 地锻炼一下。于是我们开始了短距离PK赛,看 谁最先从第一个自行车标记走到下一个自行车 标记(约50米)。在走第一个50米时,我故意让 她先到,感觉她浑身充满了力量,并高兴地说: '爸爸,我还要比'。"尚雪涛分享道,在一个个 50米目标的牵引下,孩子竟然走到了公园出 口。以后的日子,他也常常用这种方法鼓励孩 子。渐渐地,孩子不怕走路了,体能增强了,也

细心的家长,总能在生活细节中,发现并抓 住教育的契机。"有一次我陪孩子阅读《动物的 声音》时,她问我'青蛙和牛蛙的声音有点不一 样,但我怎么觉得它们长得一样,要怎么区别 呢'。当时,我指着两种蛙的图片说'你仔细看 看,是有区别的。'但她还是看不出来,我感觉她 有点难过,便提议有空的时候出门找找看。"尚 雪涛说道,有一次他和孩子刚好经过五店市的 荷花池,听到了青蛙"呱呱呱"的声音。经过一 番寻找,在池塘边发现了几只牛蛙和青蛙,并教 孩子通过聆听和观察,认识了两者之间的区别。



## 02 多彩户外时光 开启沉浸式带娃

尚雪涛告诉记者,一有空 识点,感到很开心。 闲时间他便会带孩子到户外活 动。在他看来,带着孩子游山 玩水,不仅能够增强孩子的体 质,还能让她开阔眼界,学到一 些知识。"有一次,我带荷欣和 熟悉。站在山顶上,孩子不停 她的朋友去爬紫帽山,在爬到 地发问,而我耐心地将清源山、 山顶的气象台时她对气象台大西湖、田安大桥这些标志性的 大的圆球很好奇,我告诉她这 景观告诉她,她看得非常认 是气象雷达,可以预测天气。 真。这个时候,我跟她说要看 她仔细观察一番后发现了乐高 课拼搭过的测风仪,非常开心 爸这样有一个良好的体能,平 地对我说:'爸爸,我也教你一 个东西,你看到那个不停转动 头说'爸爸,我现在经常锻炼身 的勺子了吗?那个叫测风仪,体,我会继续努力,把身体练得 用来测风速的,我是不是很厉 棒棒的,就能跟着你去看各种 害?'"尚雪涛说道,看到孩子将 自己所学的知识对应到生活 道,看着孩子满怀信心的样子,

"在紫帽山之巅凌霄塔上, 我们可以俯瞰整个泉州城。因 为自己的工作经历,我对地形 学有些研究,对地形、地貌比较 到这么漂亮的景色,需要像爸 时要注重身体锻炼。荷欣抬着 美丽的风景了'。"尚雪涛补充 中,并且更加牢固地掌握了知 甚是欣慰。

## 03 弯下腰聆听心声 给足孩子安全感

当然,在有爸爸陪伴的时光里,即便有过挫败的经 历,想起来仍是美好和温暖的。"荷欣正在学习围棋,每次 和我下棋只要输了,必定急得哇哇大哭。这时候,无论我 跟她讲什么道理她都无法听进去。所以,我会先让她哭 个够, 哭的过程中她会表达自己内心的想法。等她情绪 稳定了,我再耐心地讲出自己的想法。比如'爸爸知道你 有点伤心对不对? 你还小,而且刚刚学围棋,其实你已经 很棒了!爸爸相信你一定会一次比一次好!还有,不要 忘记,爸爸会一直陪着你',现在荷欣能用更好的心态面 对输赢。"尚雪涛说道。

在他看来,当孩子哭闹时,家长可以先让孩子把情绪 宣泄出来,接着再跟孩子就事论事。"孩子需要一些时间 去表达他的感受,作为家长应该耐心些,当孩子正努力地 表达自己时不要打断他,鼓励他继续说下去。当孩子有 足够的情绪表达后,你会发现孩子的面部表情、身体语 言、说话速度、音调、音量和语气等都变得舒缓了。"尚雪 涛认为,在孩子情绪平稳后,就可以跟他交流事情的细 节,并一起寻找更恰当的方法处理负面情绪。

我觉得爸爸陪伴着孩子成长,对孩子的自信心起到 十分重要的作用。比如,我经常夸赞女儿,这会使女儿 觉得自己其实很棒,也会更加自信地去面对生活。身边 的朋友都说荷欣小朋友很开朗,笑起来很治愈,我觉得 这跟我的陪伴是分不开的,每一位爸爸都不要忽视自己 对孩子的影响。



### 孩子的十万个为什么 家长该如何正确应对

"妈妈,为什么树上的叶子变黄了?""为什 么会有白天和黑夜?"不少家长都有这样的烦 恼,家里的孩子总有"十万个为什么"要问,有时 提问超出了家长的认知范围,该怎么办呢?你 是否也有过指责或敷衍回答的时候呢?

### 热议: 孩子总有十万个为什么

孩子天生好奇,面对这个世界,他们总想搞 清楚、弄明白,免不了抓住他们心中的超人爸爸 或超人妈妈问个究竟。"从下午放学接到女儿的 那一刻起,她就开始叽里呱啦地说个不停,除了 分享幼儿园的趣事外,有时候也会随机发问,比 如看到路边的某个她不理解的事物等。"市民黄 女士说道,这个时候她便开启"小百科"模式,当 然也有被问住的时候。

"我常常在入睡前跟我儿子聊聊天,聊天的 话题从天南到地北,也会聊一些最近的时事。 小朋友常常会发表自己的见解,当然也会提各 种各样的问题。"市民王先生说道,有时候孩子 的提问反而会鞭策自己,通过网络、书籍等途 径,不断充实、丰富自己,才能给予孩子正确的

### 建议: 耐心陪孩子寻找答案

那么, 当遇到孩子发问时, 家长除了耐心倾 听、交流,并给予积极的引导外,还能做些什么 呢?首先,家长要鼓励孩子提出问题,再忙也不 要表现出不耐烦。遇到不知道答案的问题,也 不要去搪塞、敷衍孩子,可以和孩子通过各种渠 道寻找答案。在这个探究答案的过程中,孩子 也会变得越来越爱思考。

其次,家长可以为孩子营造轻松、愉悦的家 庭氛围。在和孩子相处的过程中,不居高临下 命令式地交谈,而是成为孩子的玩伴,保护孩子 与生俱来的好奇心。当孩子提出问题时,家长 要先给予肯定,并在孩子探索答案的过程中给 予支持,激发孩子内心的求知欲。

### 小贴士

1. 先从亲子阅读做起,培养孩子良好的阅 读习惯。慢慢地,当孩子爱上阅读之后,对他今 后的学习和探索会有一定的帮助。

2. 当家长也被孩子的问题难住时,不要敷 衍了事,而是抓住这个教育契机告诉孩子"妈妈 一时回答不上来,要不我们一起寻找答案吧", 这么做可以给孩子树立正面、积极的榜样,还能 够在亲子互动中鼓励孩子积极发问。



## 陪娃尽情撒欢 拥抱冬日之美

眼下已是"大雪"节气,在不下雪的闽 南地区,如何带孩子探寻冬日之美呢?如 果你正愁着带娃的时光不知如何打发,不 妨以"冬日"为主题,陪孩子在亲子互动中 更好地了解冬天、感受冬天。

### 关键词:户外探索

闽南的冬天,温度常常在13℃~18℃波 动,家长可根据当天的温度、风力等级、天 气为孩子穿上适宜的衣服,并鼓励孩子到 户外透透气。对孩子来说,只要有得玩,寒 冷并不可怕。为此,家长不妨在周末、空闲 时间带孩子到周边公园、小区楼下溜达,并 在家长的引导下观察周围植物的变化。

不少小朋友会认为,春天是花儿开放 的时节,而冬天则百花凋零。然而,也有不 畏严寒的花儿迎着寒冬尽情地绽放。为

花朵。比如,世纪大道开得正艳的美人花,《14只老鼠过冬天》《月下看猫头鹰》等精 山中五颜六色的茶花等。找到后可以通过 彩绘本也别错过。 拍照、画画的方式,记录植物过冬的方法。

### 感受冬天 关键词:亲子共读

马迹外,家长还可以从相关的诗歌着手, 在亲子共读时光里,感受不一样的冬季之 美。比如"大雪河封住,冬至不行船。""今 年麦子雪里睡,明年枕着馒头睡。"……这 些朗朗上口的民谚里,蕴含着古人的智 慧,还有朴素的农耕文化。

除此之外,家长还可以陪孩子一同共 读冬日主题绘本,从有趣、生动的故事情 节中,感受不一样的冬季。比如,在《饺子 和汤圆》一书散发着暖暖的"中国味",而 冬至时节也马上就要到了,不妨在书中了 此,家长不妨带着孩子寻找冬日里盛开的 解饺子和汤圆的同与不同吧。此外,还有 手,将冬天变成彩色吧!

### 装饰冬天 | 关键词:亲子手工

提到冬天,你会想到什么呢? 是玻璃 除了到户外去寻找季节变化的蛛丝 窗上的水雾? 是热烘烘的被窝? 是等待 着过节的心情?还是窗外呼啸的寒风? 家长不妨在空闲时间里,带着孩子做些漂 亮、富有创意的冬日手工,为孩子童年的 冬季里增加温暖的回忆。

> 比如,家长可以带着孩子前往八仙山 拾捡松果和落叶,并运用这些大自然的素 材制作可爱的小手工。比如,借助松果、 超轻泥捏出一只只可爱的小绵羊;运用五 颜六色的超轻泥制作出一串串逼真的水 果冰糖葫芦;运用卡纸尝试制作窗花等。 看到这是不是心动啦? 快和孩子一起动

买房是件大事。不少买房人是第一次购房,对于买房这件大事的很多常识都不是很了解。为了解答这些购房者的疑问,本报《楼市周 刊》特地开通"购房课堂"栏目。每期,我们精选一个话题,邀请业内人士与您分享,让您少走弯路,买到满意的房子。

## "买卖不破租赁"你了解多少

以同等条件优先购买的权利及'买 卖不破租赁'等规定,不知道该怎么 处理?"最近,市民蔡女士打进本报 热线电话82003100咨询

那么,承租人优先购买权利具 体指什么?什么是"买卖不破租

### 承租人享有 以同等条件优先购买权

现实生活中,正在出租的房子 租客又享有什么权利呢?

根据民法典第七百二十六条规 定:出租人出卖租赁房屋的,应当在 出卖之前的合理期限内通知承租 人,承租人享有以同等条件优先购 买的权利;但房屋按份共有人行使 优先购买权或出租人将房屋出卖给

近亲属的除外

"我有套房子,正在出租。最近 承租人在多少时间内享有优先购买 占有期限内发生所有权变动的,不 想卖掉,听说法律上有承租人享有 权?根据民法典规定,出租人履行 通知义务后,承租人在十五日内未 明确表示购买的,视为承租人放弃 优先购买权。

从以上法律规定可知,在同等 条件下,对于出租人出售的房屋,承 权利。 租人享有优先购买权。如果出租人 在出卖租赁房屋之前,没有在合理 期限内通知承租人,必将侵害承租 人的优先购买权,承租人可以请求 出租人承担赔偿责任。

需要注意的是,如果购买的人 是房屋按份共有人或者是出租人的 准备出售,房东要不要通知租客? 近亲属,按份共有人和近亲属的购 买权优先于承租人。

### 买卖为何不破租赁?

据了解,"买卖不破租赁"是指 当出租人在租赁合同有效期内将租 赁物的所有权转让给第三人时,租 赁合同对新所有人有效。

根据民法典第七百二十五条规 那么,出租人履行通知义务后, 定,租赁物在承租人按照租赁合同 变动的行为之前。

影响租赁合同的效力。

也就是说,"买卖不破租赁",出 租人将房屋卖给第三人的买卖合同 有效,但是在承租期内出租人将房 屋出售给第三人并不影响承租人的

不过,该原则的适用存在例外, 依据《最高人民法院关于审理城镇 房屋租赁合同纠纷案件具体应用法 律若干问题的解释》规定:"租赁房 屋在承租人按照租赁合同占有期限 内发生所有权变动,承租人请求房 屋受让人继续履行原租赁合同的, 人民法院应予支持。但租赁房屋具 有下列情形或者当事人另有约定的 除外:(一)房屋在出租前已设立抵 押权,因抵押权人实现抵押权发生 所有权变动的;(二)房屋在出租前 已被人民法院依法查封的。

因此,承租人需要注意的是, 买卖不破租赁"是有条件的,租赁 行为原则上应发生在相关影响物权



### 购房问答

### 企业女职工公积金贷款 年限最高几年?

市民林女士:请问女职工申请住房公积金 贷款年限最高是几年? 有编制和无编制的女职 工是否不同?

泉州住房公积金12329热线:住房公积金 贷款年限不是通过有无编制来规定贷款年限, 是根据职工的退休年龄,干部退休年龄55周 岁,工人退休年龄50周岁。如对退休年龄有异 议的,可提供佐证材料。如还有疑问,可拨打 0595-12329咨询。

本版由本报记者张清清、陈青松采写